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drnboHaunjeBa penpeseHTaunja NnpnupoaHmx bpojesa

1. YBop

Mo3nunoHn 6pojeBHM CUCTEMM 3ay3MMAjy BA)KHO MeCTO Yy HACcTaBM MATEMATUKE W
NHPOpMaTMKe. M3yyaBarbe Pa3HOBPCHUX aNTEPHATUBHUX HAauYMHa penpeseHTaunje 6pojesa
MOKe BUTU BEOMa KOPUCHO M 33 yBONEHE YYEHUKA Y UCTPAXKMBAYKM Paj, M 3@ OTKPMBaHbE
PasMUUTUX NPUCTYNA pellaBakby HEKUX MNpPaKTUYHMX npobnema. PuboHauumjesa
penpeseHTaumja npupoaHux bpojesa je 3acHoBaHa Ha cneaehoj Teopemu: c8aKU NPUPoOOaH
bpoj ce Ha jeAuHCcMBeH HA4YUH Moxce npedcmasumu Kao 36up PuboHavujesux bpojesa, npu
yemy mehy cabupuyuma He nocmoje 0s8a y3acmonHa ®uboHa4ujesa bpoja.

Wrasuwe, PnboHaunjes HM3 je jeANHN HU3 KOjM 3340B0/baBa NPETXOLHY TEOPEMY.

Y npsom geny paga 6uhe nsnoxeHe ocHosHe ocobnHe PMbOOHaUMjEBOT HM3a U Teopeme Ha
KojuMa je 3acHoBaH ®PnbHoHauMjeB BPOjHM CUCTEM U PaYyH Y OBOM CUCTEMY.

Opyrn pgeo papga 6uhe nocseheH npumeHama OuboHaumjeBor cuctema: of, CacBUM
jeaHocTaBHKUX, NonyT 6p3or NpeTBapakba KUJIOMeTapa Y Musbe (M 06paTHO), 10 C/IOKEHUjUX U
Ba*KHUX NpumMeHa, nonyT PruboHaunjesor Koanpatsa.



MapwuHa Cnapojesuh

1.1 Leondardo Fibonacci (oko 1170- oko 1250.)

LIBER ABBACI
V0 LEONARDO PISANO

Cnuka 1:Liber abbaci

®dunboHauu je 6UO UTannjaHCKM matemaTtnyap us NMuse. Behu geo cBor obpasoBarba CTEKAO je
Ha ceBepy AdpuKe, rae je, namehy ocrtanor, NnpumeTMo Apyraymjy mMeTody 3anucmMsatba
6pojeBa o, oHe Koja je KopuwheHa y EBponu. To cy bunu 6pojesn ,1,2,...,9“ n 3a wera ao
Taga HenosHaTa uudpa ,0“. Kaga ce Bpatno y Utannjy 1202. roanHe usgaje Krbury , Liber
abbaci” (Kmwura o pauyHamy), Koja je Heroso HajytuuajHuje aeno. OBOM KHbUTOM yBEO je
apancKky HoTaumujy 6pojesa y EBpony un pewmo mHoro KombuHaTtopHUxX Nnpobaema. NMobeano
je Ha maTemaTU4YKOM Takmuuemy y MNnsn 1225. roanHe, 3aanBuBLIKN Kpasba Ppuapuxa ll, koju
je nsrpaauno YHusepsutet y Hanyswy 1224. roguHe.

Heku og ®nboHaunjeBux gena, nopen rope NnomMeHyTor, cy:
»Practica geometriae“ —1220.
,Flos” -1225.

»Liber quadratorum” — 1225.



®dunboHaunjesa penpeseHTauunja NnpupoaHnx 6pojesa

2. No3HaTMju bpojeBHM CUCTEMMU

BpojesHn (bpojHn) cuctemmn cy cuctemmn nomohy Kojux ce npeacTassbajy bpojesu. CBakM
6pojeBHM cMcTeM ce cacToju o4 cKyna umdapa 1M npasuaa 3a 3anvcuBatbe 6pojesa nomohy
n3abpaHux umdapa. bpojeBHM cucTeMu ce gene Ha HEMO3UUMOHE (OHWM CUCTEMMU KOZ, KOjUX
3Havere umbpe He 3aBUCK Of No3uumje Te uuope y 3anucy 6poja) n nosnumoHe bpojesHe
cucteme. M36op umdapa y nosuumoHMm cucteMnuma oppehyje ocHoBa, oAHOCHO 6a3a
cuctema. Y MO3UUMOHOM CUCTEMY Ca OCHOBOM b, cumbosne 3a 3anucmsarbe bHpojesa
0,1,...,b — 1 KopucTMmo 3a 3anucMBarbLe CBUX NPUPoAHUX bpojesa. Mo 6a3un Kojy Kopucre,
NO3NUMOHN BpojeBHU cucTeMMn cy Aobujanu mmeHa: AeKagHu unv geuymantn (b=10),
6uHapHu (b=2), oktanHu (b=8), xekcagekagHu (b=16),... Mpumep HenosunuymoHor 6pojeBHOr
CUCTeMa NpeAcTaB/ba TaKO3BaHM PUMCKM CUCTEM 3anmcmBarba bpojesa.

leHepuyKM 3anuc 6poja X y 6uno Kkom nosmumMoHom cuctemy ca 6asom b rnacum:
0y = Xl x;bY,

roe cy:

b- ocHoBa bpojeBHor cuctema

n = 0 —ueo 6poj

X;- unope y 6pojeBHomM cuctemy. Baxkm 0 < x; < b — 1.

MpupoaaH 6poj X y cuctemy ca o0CHOBOM b MoXKemMo 3anncaT y 06anky

X)p = x,b™ + 2 DV + -+ x; b1 + xb°,

rOe Cy O3HAKE Xy, Xp—1, Xn—2, -, X1, X9 OMNO KOja o4 umdapa cuctema og 0 no b — 1.

Teopema: Heka je b > 1 ueo 6poj. Taga ce ceako X € N Ha jeAMHCTBEH HAYMH MOXKe
3anucatn y cnegehem o6nuky:

X =x,b" + xp_ BV -+ xb + xg
roejex, #0mn0<x;<b3acee0<i<n.

Joka3s: Teopemy gokasyjemo nHaykumjom (no X). Ako je Xe{1,2,...,b — 1} tBphere, jacHo,
cneawn. MNpetTnoctaBUMO aa ce cBaku 6poj marbun o X MoKe 3anncatv y oBom 06uKy, npu
uemy je X = b. Kako gatu ycnosu 3axteBajy ga saxu 0 < x; < b u b|(X — x,), cneau aa x,
Mopa 6uTK ocTaTak b6poja X npu aesbery ca bpojem b, Tj. X, je jegmHcTBeHO ogpeheHo. Heka
jecaga X' = (X — x4)/b, 7j. uenobpojHu KonnuHuk X npu aesmbery ca b. Mowtoje 0 < X' <
X, Taja No WHAYKUMjCKOj npeTnoctaBuM Mmamo ga ce X' Ha jeAMHCTBEH HauMH MOXKe
3anuMcaTu y TpaxeHom obunKy:

X' = xpb™ + Xy D™+ -+ x,b + 4.
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Kako je X =X'b+ xy,cnegn X = x,,b™** +x,,_b™ + -+ x,b +x,, na pobujamo
Kes/beHu 3anuc 3a X. OH je jeanHcTBeH, jep ako 61 6uno X = x,b* + -+ x1b + x{,

roe je x, #0u0 < x]f < b3acBe0 <j <k, Ha OCHOBY paHujer 3aKk/byuyka MMamo X, =
Xo, Naje xpb* ™+ o+ x = xyb™ + -+ x5

Ha OCHOByjeAMHCTBeHOCTM M3 MHOYKTUBHE NPeTnocCTtaBKke ciegn Aa mopa 6utmM k =mu

xl{ = x;3acee 1 < i’ < m, wro ce u Tpaxuno. u

2.1 JeunmanHu cuctem

Y WKWpPOKOj ynoTpebu je AeummanHn CUCTEM M 3aCHMBA Ce HA CUCTeMy AeceTuua. 3awTo baww
10? Bepyje ce aa je 36o0r Tora WITO cy paHuje cuctemun 6unm 3acHOBaHM Ha bpojarby nomohy
npcTujy. 3a 0BaKBO npeacTaB/batbe NoTpebHo Ham je 10 cumbona 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9 1
OHW Ce Ha3uBajy geKaaHe undpe.

Mpeactasumo 6poj 4507 nomohy oBor cucrema:

4507 =4-1000+5-100+0-10+7-1

CBaku npmpoaaH 6poj ce moxKe 3anmncaTi Kao 36Mp Npon3Boaa Ynju je jegaH YMHUANAL,
undpa cuctema, a Apyrv AeKagHa jeAnHuLa (oaHocHo cteneH 6poja 10).

2.2 BuHapHU cuctem

BMHapHU cucTeMm je 3acHOBaH Ha cTeneHy bpoja 2. MocTtoje aABe 6uHapHe undpe, Tocy O m 1.
OBaj cucTeM je Haj3aCTyN/beHNjMU Y PAYyHAPCTBY.

Mpumep 1: Npepactassbarbe 6poja 1011 U3 GMHAPHOT Y AeKaZIHU CUCTEM:

1:2240-224+1-2'41:2°=1:840:4+1-24+1-1=84+0+2+1=11

Mpumep 2: AKo xenmumo 6poj 11 ga U3 aekagHor 3anuca npeseaemo y 6MHapHu, To pagumo
Ha cnegehu HaumH:

- [pso ce genn 11 ca 2:
11:2 =5, ocratak je 1

OcTaTaK ce 3anucyje ca cTpaHe, a 5 ce genm ca 2:
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5:2 =2 ,ocratak je 1,
Mo ucTom NPUHLMMNY HAaCTaB/baMo [OK Kao KONIMYHMK He gobujemo O:
2:2=1,ocrtatak je 0
1:2 =0, octatak je 1

3aTnum ce 3anucyjy CBM OCTaLM anm y CyNpoOTHOM peaocaeny o4 OHOr KOjum cy
nobujaHn. Jobujamo 6poj 1011.

-Mpumepu npesoherna bpojesa u3 deyumasHe b6ase y 6UHapHy u 06pHymo,
0obujeHU NpUMeHOM UHMepaKmueHuUx Kaakyaamopa (https://r-
knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section2.1):

Base Converter CALCULATOR

Convert ] [ in base |2 (binary) v|to base [10 (decimal) v

RESULTS CLEAR |

12, = 1100,
15,5 = 1111,
247, = 11000,
56,5 = 111000,
120, = 1111000,
1105 = 649
10101, = 2144
11001, = 25,4
1001, = 945

we

‘ Fib sums

Zeckendorf reps | Think of a number | Fib Partitions | Neg Index Fib E\ase| Fib® base ‘

Cnuka 2. Mpumepu npesohera bpojesa usz deyumarsHe 6ase y 6UHapHy, u 06pHymo

Jow Heke opg 6a3a cy:

6a3a 3 ce 30Be TepHapHa,

6a3a 4 ce 30Be KBapTapHa,

6a3a 5 ce 30Be KBMHAPHaQ,

6a3a 6 ce 30Be CEHapHa,

6a3a 7 ce 30Be cenTeHapHa,

6a3a 8 ce 30Be OKTOHA/IHA W/ OKTa/IHa,
6a3a 9 ce 30Be HOHapHa,....

HajpaHnju cuctem 3anucmsara bpojeBa jecte yHapHM BpojeBHU cucTem. Y bemy je cBaku
6poj NnpeacTaB/beH HU3OM jeamHMLa (LPTULA MK 3ape3a) oaroBapajyhe ayxKuHe.


https://r-knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section2.1
https://r-knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section2.1
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Mpumep: 2 =11
5=11111

2.3 Base Behe og 10

3a npeacTtaB/barbe HpojeBa y H6asama sehum og 10 Kopuctu ce aeceT umdapa u cnosa.
Y3Mumamo nouyetHa cnosa abeuese, na 6u cnoso A Kao umdpa oarosapano 6pojy 10
3anMcaHoOM y AeKaAHOM cucTemy, cioBo B 6u ogrosapano 6pojy 11, cnoso C 6pojy 12, 1 Tako
hare.

Mpumep: Mpukasahemo 6poj 876 (3anncaH y AeKagHOM CUCTEMY) Y cUCTEMyY ca Basom 16:
876 =54-16+ 12
54=3-16+6 876 = (36() 44
3=0-16+3

3a npeacraB/bakbe 6poja y3nmamo octaTke gobujeHe nNpu Aesberby, o4 nocaenHer 4o npsor
nobujeHor, ¢ TMMm ga 6pojese Behe og 9 3anucyjemo nomohy c/noBa, Kao WTO je rope
objalurbeHo.

2.4 Pumckn 6pojesu

Pumcka I V X L C D M
undpa

Bpearoct | 1 5 | 10 | 50 | 100 | 500 | 1000

Tabena 1. O3Hake pumckux bpojesa

YmecTo umdapa, y oBom cuctemy cy kopuwheHa cnosa natmHckor andaberta, no cnegehum
npaBUIMMa:

- HujegHa umopa (cnoBo) He cme Aa ce jaBuM BMLIE 04, TPU NyTa Y3aCTOMNHO

- Kaga ce mama undpa Hahe HenocpeaHo ucnpen Behe oHAa ce marba og Behe
oaysuma, najelV =V —-1=5—-1=4

- Kaja ce mama undpa Hahe HenocpeaHo nsa sehe unope, oHaa ce oHe cabupajy, na
eVi=V+I=54+1=6

- 3a3anucuBame bpojeBa Behux of xu/bagy CTas/ba Ce UPTa U3HAA PUMCKUX BpojeBa,
rae HagByyeHu 6poj o3HayaBa xmsbady nyTta Behy BpeAHOCT o4 BpeaHOCTU Tor 6poja,
naje IV = 4000, XX = 20000.

- Kapga ce umbpa Hanasm namehy ase undpe sehe BpeAHOCTH, HEHA BPEAHOCT Ce
0o4y31Ma oA apyre undpe u Ta pasnuka ce Aoaaje BpeAHOCTU npBe unope, na je
XIV=10+(5-1)=10+4 = 14.

- Kapa ce umope Hanase y onagajyhem nopeTtky, cee BpeaHOCTH ce cabupajy, na
mmamo XVII =10+5+1+1=17.

10
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3. ®nboHaumjes 6pojeBHU cncTem

3.1 dnboHaumjesmn 6pojesn

dunboHaunjesm bpojeBm NpeacTaB/bajy HM3 bpojeBa y KOjeM je BpeAHOCT CBAKOT Y/laHa HKU3a,
noyes og Tpeher, fobujeHa Kao 36up NpeTxoaHa ABa YnaHa. MpBa ABa YnaHa oBor HM3a cy 0
n 1, a cBaKM HapegHu YnaH ce gobuja No onncaHOM nNpasuny.

[akne, Taj HU3 YnHe cnegehu 6pojesu:
0,1,1,2,3,5,8,13, 21, 34,55, 89, .....
®dunboHauu je Taj HU3 y cBOjOj ,KHM3K 0 abakycy” npeacrasumo ,lpobremom 3eyeBa”:

3adamak: lMpemnocmasumo 0a HA NoYemkKy UMAMO nap 3e4yesd, jeOHYy MYWKy U jeOHy
MEHCKY jeOUHKY, Koje nocmampamo 00 rpeoe Meceya HUxoso2 xusomad. 3e4esu 00CMuiy
nosnHy 3pesiocm opyaoe meceya xcusoma. [10aHO 3pena #eHKa ceakoe criedehee meceuya paha
Hosu nap 3e4esa. Kosuko he napoea 3eyeea bumu nocne n meceyu? lNMpemnocmasumo 0a
3eyesu He ymupy.

Pewerse: Ca f, o3Haummo 6poj naposa nocne n meceum. f; = 1u f, = 1, jep 3eyeBu y npsa
ABa Mecela HUcy fobunun HoB nap 3eyeBa. Kako y gpyrom meceuy KMBOTa AOCTUKY MONHY
3penoct, y Tpehem meceuy MMamo jegaH nap 3evyeBa M3 NPETXOAHOI Mecela U jesaH HOBU
nap 3e4eBa, YKYNHO ABa Napa. Y 4eTBPTOM Mecely npsu nap Aobuja jow jegaH HosM nap
3e4eBa, a Nap Koju je poheH y Tpehem meceLy HUje AOCTUIA0 NOHY 3PE/IOCT, Na HEMA HOBUX
noTomaka. LLTo 3Haum ga y 4eTBpTOM MeceLly MMaMo YKYMHO TpW napa 3e4yesa. Hactassbajyhu
Ha MUCTM HauuH, 3aKkbydyjemo cnegehe: f,- 6poj naposa 3eueBa y n- Tom meceuy ce aobwuja
Kaga ce H6pojy naposa 3 npowsor meceua f,,_q foaa 6poj HoBopoheHnx naposa, a wux he
61T KONMKO M NapoBa 3e4eBa o4 Npe ABa meceua f,_, (jep cy oHn y oBom meceny aobunu
NnoToOMKe).

Nobwjamo:  fr, = fr_q + fa2

LWTo 3Hauu pa je PuboHaumjes HM3 3a8aT cnegehmm jeaHakocTMma:
fo=0
fi=1
fo = fa-1t fazn 22

Opatne moxemo pobutun f,_, = f — fn—1, Na Kopuctehu Ty penaunjy dPnboHaumjes Hu3
MOKEe Ce NPOLWNPUTM M Ha HeraTuBHe bpojese

fo=0uf,= (_1)n+1fn )

11
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Taga Hu3 noctaje  ...,—8,5,-3,2,-1,1,0,1,1,2,3,5,8,...
Bpoj HoBUX Bbpoj nonHo YKynaH 6poj
naposa 3penux seyesa naposa 3e4yeBa
3eyeBa
Mouetak 1 0 1
JaHyap
Mocne mecey gaHa 0 1 1
Pebpyap
Mocne gBa meceuya 1 1 2
Mapt
Mocne Tpn meceya 1 2 3
Anpun
Mocne yeTnpun meceuya 2 3 5
Maj
Mocne net meceuun 3 5 8
JyH
Mocne wect meceuun 5 8 13
Jyn
Mocne cepam meceumn 8 13 21
Asryct
Mocne ocam meceuun 13 21 34
Centembap
Mocne peset meceuun 21 34 55
OKTtobap
Mocne pecer meceuun 34 55 89
Hosembap
Mocne jepaHaect meceuu 55 89 144
Deuembap
Mocne roguHy AaHa 89 144 233
JaHyap

Tabena 2:,MMpobsem 3eyesa” npedcmassbeH no meceyuma

12
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Cnuka 3: ,[Tpobriem 3eyesa” npedcmassbeH UuaycmpamusHo

w0

Takohe, Nno3HaT KomMbBUHaATOPHM NPobaem nMa 3a pewere PboHauunjes HK3:

3adamak: Ha KonuKko Ha4yuHa moxcemo 0a npehemo n cmeneHuya, npeckayyhu npu mom
nerarby jeOHy uau 08e cmeneHuye?

Pewerbe: O3Haummo ca S, 6poj HauMHa ga ce nonHemo y3 n cteneHnua. Crasuhemo aa je
So = 0,aounrnegHo Baxkm gaje S; = 1.CBM HauMHM 3an = 2 ce mory NoAeNnUTH y ABe rpyne.
AKO MMa n cTeneHuKa, Tpeba pa3nMKoBaTK ABa C/yyaja, Y 3aBUCHOCTM Of, HAa4YMHA Ha KOju
noyunkbe npenasak.

1) Nounrbe npeckakarbem jegHe cteneHuue (octano je gakne n — 1 cteneHuk),

2) nounrbe npeckakarbem ABa cTeneHuKa (0CTano je Aakne n — 2 cteneHukKa).
Y npsom cnyuajy je S,,_; 6poj HauMHa Aa ce NONHEMO y3 cTeneHuLe, a Y APYrom cayyajy je
6poj HaumHa S,,_,. Kako 3a ykynaH 6poj HaunHa nmamo moryhHocT nsbopa nsmehy osa aga
cnydyaja, Taga aobujamo Aa je yKynaH 6poj HauMHa Aa ce NOoMNHEeMOo y3 N cTeneHuua jeaHak
Sn =S4+ Sp_,, wTo je ynpaso ®PnboHaunjes HM3.

durboHaunjes HM3 ce yecTo nosesyje ca bpojem @ (,dn“). Bpoj @ je maTemaTMyKa KOHCTaHTa

Koja npeactaB/ba ogHoc M3mehy ABe BeAMYMHE, KOjU je jegHaK OA4HOCY cyme Te ABe
a+b ..

a
BpeAHOCTM Hacnpam Behe BpeaHOCTH 5=
a

b 1
AKO y NpeTxogHoj jeAHAYNHU 3aMEHMMO ;. ca 5 nobunjamo

a—+b=1+2=1+l,naje1+l=g0.
a @ Y

a
[akne, umamo ¢ = %+ 1,10 jecte iz @ — 1. Ako nocmaTpamo Apyry jegHaunHy u obe
CTpaHe NOMHOXMMO ca @ aobujamo 1 = @? — ¢. Tagaje p? —p — 1 = 0.
Pewera oBe KBagpaTHe jegHayunHe cy:

_1+\/§I/I _1-5
1= 2 27 2 v

Tako fobujamo Aa je onwTh YnaH pekypeHTHe jegHaunHe f, = f_1 + fn_2

13
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fao=A 91 +B-¢3

Kakoje fo =0u f; = 13ameHomn = 0 un = 1y onwrTe pewere gobujamo

Cneau ga je onwtit YnaH ®ruboHaumjeBor HM3a

() (=)

V5

fa =

Kennep je noKasao Aa ogHOC ABa y3aCTOMHA YaaHa HU3a Y 6E@CKOHAYHOCTU TEXN BPEeAHOCTH
31aTHOr nNpeceka (¢4).

Teopema: lim % = ¢
n—->oo Jjn
V5 V5 ol PTG
. . __1+v5 __1-+5 . |92 — 2 ]
Joka3: Kako je ¢4 = — VW @y =—— cneanjaje |(p1| 1+2\/§ |1+\/§| < 1. Kapa
. ?2 n @2 n
n — oo gobunjamo |(p1| - 0uwu (%) - 0.
Mpema Tome, UMamo
T NN O ek MO VA C ek ZY NN el 2 2l
noow  f, noo (@f — 03) /(91— ©2) now @ — @y
— lim 01— @2(P2/P)" _ @1 — 92(0) i
oo 1= (@2/@)" 1-0 '
[

Heke HajBaxkHMje ocobuHe PnboHaumnjeBmx bpojesa:

OcobuHa 1: Ako 3Hamo PuboHaumjese bpojese f,, U f,, oHAA Moxemo Hahu 6poj f,.pn MO
dopmym frip = f(m—l)fn + fmfn+1

Hoka3: Jokazahemo nHayKumnjom no m

basa nHayKuuje:
3am = 1 jeAHaKOCT OYUTNEAHO BaXKU.
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drnboHaunjeBa penpeseHTaunja NnpnupoaHmx bpojesa

3am = 2 umamo:
frnrz = focifat fofnsn
= fifo + fofner
=fot fa1
= fn+1 + fn

MHAYKUMjCKa NpeTnocTaBKa:
MpeTnoctaBumo Aa jegHakocTBaxknsam =kum =k + 1:

fran = fo=1fa + fifns1
fer14n = fifu + frsrfne

NHAYKLUMjCKN KOpaK:
Moka3yjemo ga jeaHaKocT Bakn 3am = k + 2:

fn+k+2 = fn+k+1 + fn+k

= fifn + fesiSner + fo—ifo + fiSfnsn
= fo(fie + fie1) + foer(fie + firr)
= fufirr + fos1fesz

Mpema Tome, jeaHaKoCT BaXkn 3acee n € N.

OcobuHa 2: f,, je pes/buB ca f,, aKo M Camo aKo je N Ae/bMBO Ca m
Joka3s: NpeTnoctaBumMo Aa je n AeJbHUBO ca m, 0AHOCHO N = mk.

[okasyjemo nHaykumnjom no k.
Ako je k = 1 oHAa BaXu fa je m = n, Na BaXu 1 Aa je f,, AeJbUBO ca f;,.
MpeTnocTaBMMO Aa je fi; Ae/bus ca f,,. MpoBepaBamo Aa M BaXW 3a [ (k+1)-
Kako je fm(k+1) = fmk+m ,» AObnjamo

fm(k+1) = fmk-1fm + foicfm+1

[lecHa cTpaHa jegHaKOCTU je ounrnesHo AesbuBa Ca fr, (fmk j€ NPema npeTnocTasuy Ae/bus
ca fy), Na je v neBa CTpaHa jeAHaKOCTW, Tj. fr(k+1) A€/BUBO Ca fr,.

O6pHyTO TBpheme: MNpeTnocTaBumo Aa je f,, 4e/bUuBO ca f,,. Xohemo Aa NOKaxKeMo Aa Baxu
nzd (fom, fn) = fuza(mn)- MOXemo n aa npeactasumo Ha creaehn HaumHn = mk +r, 0 <
r<m.

nzd(fin, fr) = nzd (fn, fricsiSr + finkSr—1) 0BO gobujamo npmeHom ocobuHe 1
= nzd(fom, fic+1fr) jep fonlfnk
= nzd(fm, fr)

HactaB/bamo noctynak EyKnMaoBMm anroputmom cBe AOK 3a OCTaTaK T He gobujemo Hyny.
OcTtatak Koju pobujemo y npetnocnefrem KOpaky Ham ynpaBo npeactas/ba Hajsehu
3ajeAHUYKN aennnal, 3a noveTHe bpojese.

AKO MCTV NOCTyNaK NpMMeHnMo Ha nHaekce gobuhemo nzd(m,n) = nzd(s,0) = s.
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Aame umamo nzd (fn, fr) = nzd(f;, 0) = fs = fozammn)-
3aK/byyak, aKo fi, |f, Tapa m|n.

OcobuHa 3:3an =0, (f,, fus1) =1
Jokas: lokazahemo nHaykumjom aa Baxku (f,, fre1) =1, 3an >0

Kako je fo = 0u f; = 1 umamo (fp, f1) = (0,1) = 1, wTo jecte TauHo.

Mpetnoctasumo aa je (f—1, fn) =1

Hekajed > 1uBaxu gad fenu f, ¥ fry1.

3Hamo paje fni1 = fu + fuo1- AkO d penv f, U f,41, Taga d penn v f,,_1. Ann, peknm cmo
Aaje (fn—1, fn) = 1, wro je koHTpaauKkumja. akne, cneam Tepherse.

OcobuHa 4: 36up PruboHaumjeBux bpojesa 40 f,, Marbu je of, fr4o
Lokas: [lokazahemo fa Baxu Y r—g fr = fnsz —1,3an = 0.

Kopuctnhemo peKkypsnsHy aepuHumunjy PnboHaumnjesmx bpojesa

fo=f—h

h=h—-1f

f2=fi—f3
fn—l :fn+1_fn

fa = a2 — a1

Kapa cabepemo osux n + 1 jeaHakoctu gobujamo

Y = G+ (o= )+ G = i) + sz = faen) =
r=0

=—fit(a—fR)+t(z—f)+ -+ —fo) + fns1 — fos1) + frs2
= fasz— 1
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drnboHaunjeBa penpeseHTaunja NnpnupoaHmx bpojesa

ap

b
12
j

Cnuka 4:@uboHa4ujesa uau 31amHa cnupana

dunboHaunjeBa MM 3naTHA CNMpana je HacTasla UcupTaBakbeM JIYKOBA KOju Cnajajy cynpoTHe
yrnose KBagpata y PnboHaunjesoj mpexu.

[yKMHA KpaKa cnupane y jegHOM KBaApaTy je y OAHOCY HA AYXWMHY KpaKa cnupane y
NPeTXo4HOM KBaApaTy NPUBAUNKHO @.

lpumep: MNocmaTpamo KeagpaTe cTpaHuua 34 u 21. [lyMHa KpaKa cnupane npeacras/ba
KPYXKHWN NYK C noaynpeyHnkom 34, ogHOCHO 21 y marbemM KBagpaTty. Kaga ce uspayvyHa Ha
OCHOBY MOJIYNPEYHMKA, AYKMHA KpaKa cnupane y Behem kBagpaty je [; = 53,38, a ayKuHa

KpaKa cnupane y makem KBagparty je [, = 32,97. lWTto 3Haun pa je ogHoOC Te ABe cnvpane

I, 53,38 . . .
1_1 =197 1,618 ..., wTo 3aucTa jecte NPUBANKHO jeaHaKo 6pojy ¢.
2 ’

3.2 Teopema 3akeHgopda

®dunboHaunjesn 6pojeBn MMajy npumeHy npu Kopuwhery Kao 6ase 3a npuKasuBake
npupoaHux bpojesBa. Y Toj 6asu npupoaHe OpojeBe NpPMKasyjemMo Kao 36Mp HeKux
dunboHaunjesnx bpojesa, y3 ogpeheHe ycnose.

Teopema (Zeckendorf!)?: Csaku npupoaaH 6poj MosKe ce Ha jeAUHCTBEH HAaYMH M3Pa3UTU Kao
cyma dPuboHaumnjeBmnx bpojeBa y Kojoj ce He Nojassbyjy HMjeaHa ABa y3acTonHa PruboHaumjeBa
6poja.

AOKa3: AOKa3 eI'3I/1CTeHLI,VIje paanmo nNnpuMmeHom nNoTrnyHe matemaTuyke MHAyKU'Mje. JacHo je
p,ajer = 1, F3 =2,F4=3I/I4‘=F2+F4=3+1.

MpeTnocTaBMMO Aa TakBa penpeseHTalmMja NoCToju 3a cBe npupoaHe 6pojese He Behe oa k u
NOKa*KMMo aa Baxku nsak + 1.

AKo je k + 1 ®nboHaumjes 6poj, fOKa3 je roTos.

1 Edouard Zeckendorf (2.5.1901-16.5.1983.) je 610 6enrnjckun nekap, BOjHW odULMP U MaTemaTnuap.
2 Teopema ca A0Ka30oM je npeyseTa us Kroure ,Er3otuuHm 6pojesHmn cuctemn’- Hebojwa Y. AuHunh
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Ako k + 1 Hnje ®dnboHaumjes 6poj, Taga ce oH Hanasm usamehy asa PmnboHaumnjesa 6poja, Tj.
noctoju jeN tako pa F; < k +1 < Fj4.

AeduHnwemo 6poja = k + 1 — F;. Kako je a < k npema MHAYKTMBHOj NPEeTNOCTaBLM OH UMa
penpeseHTaumjy.

MNpumetumo v pa a+F=k+1<F; =F +F_; , ojakne a < F;_;. To 3Hauu faa
penpeseHTauuja 6poja a He cagpku Fj_;, naje k + 1 = F; + a penpesenTaumja 6poja k + 1,
LWTO je u Tpebano AoKasaTu.

[oka3 jeanHcTBeHOCTU: Heka je n npupoaaH 6poj Koju uMma aBe pasnnumTte penpeseHTaumje
Kojuma ogarosapajy ckynoen S u T. CBakm oa ckynoBa SuT je cKyn HecyceaHWX
dunboHaumjesnx bpojesa umjmn je 36up 6poj n. AedpuHuwemo S’ =S\T n T' =T\S, umme
Aobunjamo ancjyHKTHe ckynose. Kako cy oBMm oba ckyna octana 6e3 uctmx enemeHara, cyme

ce He MeHbajy:
PESDIEEDREDI

XeS aesSNnT yeT beSNT
xeS'! yeT'!

AKo je 6ap jegaH og ckynosa S’ uiu T' npasaH, Heros 4ONPMHOC CYMM je Hy/1a, a KaKo Cy CBU
cabupum HeHeraTUBHU M Apyra Cyma je jefHaKa Hyau, Te je

S'=T"=¢0unusS=T.

MpeTtnoctasumo caga aa Hu S’ Hu T’ Hucy npasHu. O3HaumMmo ca F; o4HOCHO Fy MakcmManHm
enemeHT ckyna S’ ogHocHo T, pegom. Kako cy S’ u T’ AWCjYHKTHY, HeKa je 6e3 ymatbetrba
onwTtoctn: F; < F.

Nema: Heka je S HenpasaH ckyn ®dmnboHaunjesmx bpojesa, mehy Kojuma He nocToje ABa
cyceaHa v unjm je Hajehu unan F;. Taga je Y, es X < Foyq.

Joka3: UHaykumjom no 6pojy enemeHara ckyna S.
Tepherbe ounrnegHo BaxKuM ako S MMa camo jeaH eNleMeHT.

MpeTnoctaBnumo Aa S uma k = 2 enemeHaTa, u Aa TBpherbe BaXKu 3a CBE CKYMNOBE Ca Makbe 04,
k enemeHara.

Ckyn S' = S\{Fs} uma k — 1 enemeHT 1 Hajsehn enemeHT oBor ckyna Huje Behu oa Fs_, (jep
S He cagpu aBa cyceaHa PmboHaumjesa 6poja). Mpema MHAYKTUBHOj NPETNOCTaBLM:

Z x < Fs_4

x€S’

Lakne,

ersx=2xes'x+F;<Fs—1+Es=Fs+1 u
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®dunboHaunjesa penpeseHTauunja NnpupoaHnx 6pojesa

Capa UMamo  Yyes' X < Foyp1 < F; .

Kako cy cyme no S’ u T' HeHeraTMBHE U jeHaKe, AOLWN CMO A0 KOHTPaAauKuumje, Te je S’ =
T"=0uS=T. [}

lpumep 1:

Mpumepwn 3akeHaopdoBe penpeseHTaumje:

100 =89+8+3

Bpoj 100 ce moxe M Ha Agpyraymje HauyMHe NpPeacTaBUTM Kao 36up PrboHaumjeBmux
6pojesa, HNp. 100 = 89 + 8 + 2 + 1, anu T0 HUKje 3aKkeHAopdoOBa penpeseHTaumja,
jep cy 2 n 1 gBa y3actonHa ®uboHaumjesa 6poja.

lpumep 2:

JegHa og npumeHa drboHaunjeBor 6pojHOr cucTema je npeTBapare KuaomeTapa y
Mu/be M o0bpHyTo. 8km je npubamkHo 5 mu/ma, a 8 u 5 cy dmuboHaunjesa aga
y3acTonHa 6poja, na je Kao WTo cMo Beh PeKIn HUXOB KONMYHUK NPUBANKHO @, LITO
Ham roBOpM Aa MMa NPUBANMKHO p KMIoOMeTapa y jelHoj Mu/bM 1 @ musba y jeaHom
KUNOMETPY.

To Takohe 3HauM ga, ako yamemo Hekn PuboHaumjes 6poj 3a 6poj KMomeTapa,
Aoburjamo aa je Taj 6poj y Mm/bama OHOIMKM KONUKK je NpBu npeTxogHn ®nboHaumjes
6poj, Ha npumep 13km = 8mi. Mo CAMYHOM NPUHLUNY, aKO Y3MEMO 3a Bpoj Mu/ba
Hekn OPuboHauumjeB 6poj, oHAa je Taj 6poj y KunomeTpuma jegHak crneaehem
duboHaunjesom 6pojy, Hnp. 13mi =~ 21km.

AKo 6poj kunometapa (Mnmba) Huje PnboHaunjeB 6poj, NpeacTaB/baMo ra Kao cymy
dunboHaunjeBnx 6pojeBa, a OHAA CBaKM OPOj M3 Cyme 3aMEHUMO MPETXOAHUM
(cnepehmm) dPnboHaumjesmm 6pojem, HNPp.

20km = 13km + 5km + 2km = 8mi + 3mi + 1mi = 12mi

20mi = 13mi + 5mi + 2mi =~ 21km + 8km + 3km = 32km.

3.3 dunboHaunjeBo Koagnparbe

JepHa op HajBaxHMjux npumeHa PuboHaumjesor cuctema je PrbOHaUYMjeBO Koaupakbe.
®unboHaumnjeBo Kogupare je npeactaB/barbe NPUPoAHUX BpojeBa HM3OM Hyla U jeanHuULa
Koju Aobumjamo Ha ocHoBy 3akeHAopdoBe penpeseHTauuje. Apyrum pedynma, PrmboHaumjes
Ko4 npesoau npupogHe bpojese y 6uHapHu 3anuc. OBaj cuctem je 3acHOBaH Ha Beh
AOKa3zaHOM TBphery Aa ce CBaKM NpMpogaH 6poj moXKe NpeacTaBUTM KAo CyMa PasIMymUTUX
ynaHosa PrboHaumjesor H13a, 6e3 NnojaB/bMBaba ABa Y3aCTOMHA YNaHa.
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Bpojese Koju npunagajy PnboHaumjeBom HM3y 6pojeBa npeactas/bamo umbpama 0 1 1, Tako
WTO Ha no3mumju Hpoja Koju nocmatpamo y PruboHaumjeBom HM3Y cTaBMMmO 1, a Ha nosunymje
6pojeBa npe Tor 6poja y HM3y ctasumo 0.

bpoj ®dunboHaumjeB Kop HEKMX
6pojeea PuboHaumjesor
HW3a

1
10
100
1000
10000
13 100000

Tabena 3: ®uboHa4ujesa KOO Hekux bpojesa PuboHayujesoz HU3A

oUW IN|KF

MpupoaHe 6pojeBe Koju He Npunagajy PuboHaunjeBom HM3Yy Koanpamo Ha cneaehmn HaumH:
EnemeHT Koju ce Koampa 3amemsyje ce ca Hajpehum PnboHaumjeBnum bpojem, marbum og, Tor
enemeHTa. OcTaTtak ce Kogupa Kpehyhu ce yHasag kKpo3 ®unboHaumjes HK3, yaumajyhu 6poj
KOjU je MatbM MW jeAHAK NPeoCcTanoM Aeny U UCTU NOCTYNaK ce HacTaB/ba A0 Kpaja, To jecT
AOK He McKogmpamo ueo 6poj. JobujeHn dnboHaumjesm bpojesun ce cabupajy, nowTyjyhu
npasuna 3akeHaopdose Teopeme.

Ha Taj HauuH ce 6pojesun U3 geummanHor npesoge y PuboHauumjes cuctem bpojesa.

Cabuparbe y PnboHaumjeoj 6asun: bpojeBn y duboHauunjesoj 6asm cabupajy ce Kao vy
6uHapHoj 6a3un. Kako je He03BO/bEHO Aa ABe jegMHULe byay jeaHa oo gpyre, caydaj 11 ce
3amempyje kogom 100, jep Baxkun F, + F,,_; = F,,.1. Takohe, 6poj 2 KOju ce MoKe NojaBuTn y
36Mpy ce He MOXKe y3eTu y Koay, na ce 3amemyje ca 1001 jepsaxkun 2F, = F, + F,,_1 + F,,_, =
Fn+1 + Fn—Z-

OBoBaxkmszan>3. 3an=2je2F,=2=F.3an=3je2F; =F,+ F,.

Mpumep PnbOHaUNjeBOr KoaUpara:

bpoj dunboHaunjeBa penpeseHTaumja dnboHaunjes Kop,
1 F(2) 1

2 F(3) 10

3 F(4) 100

4 F(4)+F(2) 101

5 F(5) 1000

6 F(5)+F(2) 1001

7 F(5)+F(3) 1010

Tabena 4: Mpumep duboHa4ujesoz KOOUpPaAHLQ

Mpumep 1: Kogmnpamo 6poj 11. Monasmmo opg Hajseher dPnboHaumnjesor 6poja Koju je matom
oa 11, To je 6poj 8, To jecT F(6). Octatak 11 — 8 = 3 npeacras/bamo bpojem 2, wto je F(3).
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Cnepehu octaTtak Koju gobujamo 3 — 2 = 1 npeacras/bamo 6pojem 1, wto je F(2). Aakne,
®dunboHaunjes Koz 3a 6poj 11 pobujamo cabmparem

F(6) + F(3) + F(2) = 10000 + 10 + 1, wro je 10011, npumeryjyhm onncaHo npasunno 3a
ABe jeANHMLLE Koje cy jeaHa Ao apyre, aobujamo koa 10100.

Mpumep 2: Kogupamo 6poj 12. Hajsehn duboHaumnjes 6poj maru oa 12 je 8, 1o ject F(6).
[obujamo octatak 4. Hajgsehn duboHaumjes 6poj marun oa 4 je 3, wro je F(4). Ha kpajy
nobujamo ocrartak 1, wro je F(2). Kapa cabepemo ose dnboHaumnjese bpojese gobujamo
F(6) + F(4) + F(2) = 10000 + 100 + 1 = 10101, wrTo jecte Koa 6poja 12.

3.4 ®uboHaumjeso ctabno

Y payyHapCKMM HayKama 4YecT 3aZaTaKk ca KojumM ce padyHap cycpehe jecte npeTpaskusakbe
HeKe KosieKumje nogaTaka. [la 6u ce 3aaaTak cMaTpao ycnewHo 3aBpLlieHmm, usmehy ocranor,
H6UTHO Ham je Bpeme 3a Koje ce Ta npeTpara 3aBpluun. peTpara je oTe)kaHa aKo pes Huje
ypeheH, a cagpxu BenMK 6poj nogaTtaka Koju ce mopajy ucnutatu. [la 6m ce nogaum ypeamnm
M Ha Taj HAYMH Ce CMarbMI0 Bpeme npeTpare OCMULW/bEHA je CTPYKTypa nogaTaka Koja ce
Ha3uBa Xun.

Xun (Heap) je cTpyKTypa nogaTtaka y Kojoj cy nogaum pacnopeheHu y o6auKky ctabna, umnju
e/1leMeHTUN Cce Ha3MBajy YBOPOBU U rpaHe. Y ysopoBuma cy pacnopeheHu nogaum, O4HOCHO
BPEAHOCTM KOjW Ce jow HasmBajy U Kibyd. Mpeu yBop y cTabny M3 Kor ce rpaHajy octanu
4YBOPOBM Ha3MBa ce KopeH cTabna. AKO CBaKM YBOP MMA HajBuLIe ABe rpaHe, OHAA Ce TaKBa
CTPYKTYpa noAaTaKa Ha3mBa BUHaApPHM xumn.

MocToje aBa 06AMKa xmn-a:

1) Max-heap: K/byd y cBakom 4Bopy je Behu UM jegHak o4 K/byya y YBOPOBMMA KOju ce
n3 wbera rpaHajy. Hajsehu K/byy ce Hanasu y KOpeHy.

2) Min- heap: CynpoTHO oA npeTxoAHor 06/1MKa, K/byd y CBaKOM UYBOPY je MakbWn Uan
jeaHaK o4 K/byya y YUBOPOBMMA KOjU Ce U3 Hbera rpaHajy v HajMmarbK K/byd ce Hanasn y
KOpeHy.

‘ 1 0) '_i 00)
(15) (30), (40) (50)

(40) (50) (o0 (@0) (10) (15) (0) (a0

aa2n Y > £ -
cap WWidA Nncapy

Cnuka 5. lMpumep MUHUMAAHO2 U MAKCUMA/IHO2 Xuna
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CteneH 4yBopa je 6poj nogcrabana gator Yysopa. YBOPOBU KOju HEMajy rpaHe HasmBajy ce
nvctoBu. BucnHa (pea) ctabna je Hajseha yaa/beHOCT HEKOr ncTa y cTabay o4 KopeHa Tor
crabna.

dunboHaunjeso ctabno je GUHapHO cTabno peaa n, Kome je neso noacrabno pegan—1, a
AecHo noactabno pega n — 2.

bpoj enemeHaTta ctabna pauyHa ce kao 2" — 1, rge je h — BucuHa ctabna. h je 3anpaso 6poj
Kopaka noTpebHUX 3a NPOHaNaXKeke HEKOT eleMeHTa.

KopeH cTabna cagpu BpeaHocT ®dPuboHaumjeBor 6poja Koju npepcraB/ba NpPBU UiaH
dunboHaumjeBor HM3a. CBaKM YBOP CAAPKM BPEAHOCT Koja je 36up BpesHOCTM Herosa ABa

VRN

/\ /\
/\ /\/\
/\

Cnuka 6. [Mpumep ®uboHa4yujesoe cmaba, 30 n=13
Mpumepun npumeHe PrnboHaunjesor ctabna y MHGopmaTmum:

- '®uboHaumjeB xun’ omoryhaBa 6p30 AoAaBarbe M YKNarartbe €1eMeHaTa, Kao U
NpoHanaxere enemeHaTa ca Hajmarbom BpeaHowhy.

- Kpuntorpadumja- PuboHaumnjeso ctabno ce npumersyje y pasanumTnm anamkaumjama
Koje YK/byuyjy reHepucarbe cnyyajHux 6pojesa.

- ®uboHaumnjeBn rpadosM ce YECTO KOpPUCTE Yy aNrOPUTMMMA NpPeTparkMBakba, Koju
omoryhaBajy 6p30 npoHana*kere Hajmarbe BpeaHOCTU y CTPYKTYpU noAaTaka...

3.5 Cuctemu 3a nakwe mHoXxXemwe bpojesa

dunboHaunjes cuctem Ham omoryhaBa Aa Ha NakwWM HaYMH NOMHOXXMMO ABa bpoja. Pehe ce
KOPWUCTU Yy HacTaBM mMaTemaTWKe, ajn je MHTepecaHTaH, na hemo ra y HacTaBKy onucaTwu.
MowTo je cnnyaH ermnaTckom, oba HaumMHa hemo nNpeacTaBuUTy.
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3.5.1 ErMnaTcku cucTem 3a flakle MHoXKere bpojeBa

ErMnaTtcku cuctem 3a nakle MHOXKere 6pojeBa je APeBHU HAaUYMH MHOMKeHa KopuwheH y
ErmnTy. OBa TexHMKa omoryhaBa MHOXere 6pojeBa nomohy cabupara 1 gynavparba.

Mpumep 1: MomHoxxnuhemo 6pojee 19 n 65. Y npBy KoNoHy Hanuwemo 6poj 1, a y apyry
KoNoHy 6poj 65. BpojeBe y 06e KosoHe yaABOCTpy4YyjeMo. To pagmMmo AOK Y NPBOj KOJIOHWU He
Aobujemo Hajsehu 6poj marbK og Apyror YnHMoua (y oBom npumepy To je 6poj 16, jep 6u
cnepehu 6poj 6mo 32, wro je sehe og 19).

1 65 +
2 130 +
4 260
8 520
16 1040 +

3aTMM, O3HAYMMO CaMO OHe BpPCTe FAe CMO Yy MpBOj KoMoHW Aobujann Bpojese uymjum
cabuparbem gobujamo npsBu YMHUANAL, oBOr npomssoda (19 = 1+2+16). I3 03Ha4YeHuMx BpCTa
cabupamo bpojeBe Koju ce Hanase y 4PYroj KONoHW.

Jobunjamo 65 + 130 + 1040 = 1235, wTo jecte npoussos bpojesa 19 n 65.

lMpumep 2: NomHoxxnhemo 6pojese 13 un 26.

1 26 +
2 52

4 104 +
8 208 +

Cabupamo bpojese 26 + 104 + 208 = 338, wro jecte nponssog 6pojesa 13 u 26.

OBaj cuctem bpojeBa ce MoxKe NPUMEHUTN 33 MHOXere buno Koja ABa npupoaHa bpoja.
MehyTtum, oBaj cuctem 6pojeBa HUje HajePUKACHUjU HAYMH MHOXKEeHa KaZa Cy Y NuTakby
BE/IMKM BpojeBn. Y TaKBUM C/ly4ajeBMMa Cy KOPUCHUjU HEKM APYTN anTOPUTMM.

DedurHuumja: 3a HM3 S NO3UTUBHUX LLennX BpojeBa KaxkemMo Aa je MOTNyH aKo M Camo aKo ce
CBaKM eNleMeHT n, rae je n npupogaH 6poj, MoXKe NpeacTaBUTM Kao 36Mp pPasanuUTUX
enemeHata og, S. Hu3 Kkoju ce Kopuctu y Ermnatckoj metogm MHOXKera npeactasmmo ca T,
roe je T, = 2™(n = 0). KomnneTHOCT 0BOr HW3a jeAHaka je moryhHoOCTM npeAacTas/bakba
bpojeBa y buHapHom BpojeBHOM cuctemy. [a 6ucmo nokasanu ga je T KomnneTaH, NpBo
hemo nokasatu cneaehy nemy.
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Nlema: To+T +T, +T3++T,1=T,—1
Joka3z: [lokasahemo je MaTeMaTUYKOM UHAYKLMjOM.
Hekaje Pn):To+ Ty + Ty + -+ Ty =T, — 1
basa Haykumje: P(1): T, =T, —1
1=2-1
MHAyKumjcKka xunoTesa: MpeTnocTaBMMO a3 BaXKu
P)=To+Ty+Tp+ -+ Ty =T —1
MHAayKumjckm Kopak: Xohemo ga nokaxkemo P(k+1): To+ Ty + Ty + -+ Ty = Ty — 1
M3 npetnoctaske umamo fa je P(k+1): Ty — 1+ T = Tysq — 1
2T — 1 =Typy — 1
2Ty = Ti41
0a Ty, = 2% umamo 2Ty, = Ty, To jecTe 2 - 2k = 2k+1,

Kako je P(k) TauHo, gokasanm cmo ga je u P(k + 1) TauHo. [

Teopema: Hus T, rae je T,, = 2" (n = 0) je KoMnneTaH HK3.
Jokas:

basa nHgykumje: 1=

2=
3=2+1
4=4
5=1+4
6=2+4
7=1+2+4

MHayKumMjcka xmnoTesa: lNpeTtnoctaBMMO Aa NOCTOjM penpe3eHTalmja 3a CBE NO3UTUBHE Liene
6pojeee N:

1<N<2™ -1
NHAayKumMjckn Kopak: MNoKa3syjemo fia NocToju penpeseHTaluja 3a cee uene bpojese M:
21 <M< 2™ -1
Oay3umarsem 2% op roprbe jegHaumnHe obujamo
—1< M- 2n+1 < 2n+2 _ 2n+1 -1

HekajeQ = M — 2™ croraje—1<Q <2"*1 -1
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M3 oBora 3ak/byyyjemo aa je Q npeactaB/beHo 36Mpom cTeneHa 2 Kao No Haloj MHAYKTUBHO]
nNpeTnocTasuy.

3ak/byyyjemo Aa je u M npeactaB/beHo Kao 36up cteneHa2ca M = Q + 2™y

2Ml —1=142+224+23 4.4 2™

3.5.2 ®uboHaumjeB cUCTEM 3a NaKLLE MHOXeHe bpojeBa

Nlema: oo —1=fi+ ot fatfut -+ fy
doka3: [JoKasyjemo maTteMaTUUYKOM MHOYKLMjOM.
P(M): fpra—1=fi+ ot -+ 1
baza uHgykumje: P(1): f5—1=f;
2—-1=1
MHAayKumjcka xunotesa: Npetnoctasumo ga Baxku P(k): froo —1=fi+ fo + -+ fx
MHpyKumnjckm Kopak: Jokasyjemo P(k + 1): fyys —1=fi+ o + f5+ -+ fria
Jonamo fi,, Ha obe cTpaHe y jegHaumHu P(k), na gobujamo
feiztferi—1=A+Ha+ s+ F fi + frena
Kako 3Hamo fa je frio + frs1 = fras Cneam

frezs—1=fi+fo+ -+ ferr ]

Teopema: PrboHaumnjeBn 6pojeBm YMHE KOMMNETAH HU3.
Zoka3: [JoKkasyjeMo MaTeMaTUYKOM MHAYKLNjOM.

basa nHgykumje:

1=f=Ff
2=fi=f+f
3=fa=fi+tf

d=fatfa=frtfatfi .

MHAyKumjcka xunoTesa: MpeTnocTaBMMo a NocToju penpeseHTaLmja 3a cBe NpUpoaHe
bpojese N, Takogaje1 < N < fr42 — 1.
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NHAYKUMjCcKM KopaK: MNMoKasyjemo aa noctoje penpeseHTauuje 3a cBe npupoaHe bpojese M,
Tako gaje fryz — 1 <M < fhi3—1

Opfy3memo f,;, 04 nocneame jeaHaunHe, na fobujamo

-1< M_fn+2 <fn+3 _fn+2 -1

OBo BOAM A0 3aK/byyKa aa je Q npeactas/beHo 36upom PrboHaumjeBux 6pojeBa Kao y
Halloj NpeTnocTaBLyW. M3 oBOra MoXKemMo 3aK/byuynTtu aa je M npeacTaB/beHO Kao 36up
®duboHaumjesnx bpojeBacaM = Q + foi o iz —1=fi+ o+ + f.

Mpumep: MHoxMMoO bpojese 19 n 65 PruboHaunjesom metogom. MNpBy KosoHy Kpehemo ca
jeAnHULOM, a Apyry ca Ha npumep 65. Y NpBOM KOopaky Te bpojese yaBoCTpydyjemo, a nocne
y3umamo 36up npeTxoaHa ABsa.

1 65 +
2 130
3 195
5 325 +
8 520
13 845 +

Y npBoj KO/MIOHM pobujamo PuboHaumjese 6pojese. [locTynak nNoOHaB/bamMoO [OK He
NPecTMrHemo NpPBu YMHMAAL, Tj. Nocnearn 6poj y NneBoj KONOHM Koju NocmaTpamo Tpeba aa
byae nocnearbn PruboHaumjeB 6poj Koju je MarbM o4 NPBOr YMHMOLA Y MOCMaTPaHOM
npoussoay.

Capa 6upamo oHe BpcTe Ynju bpojeBu u3 neBe KonoHe y 36upy aajy 19. Uma suwe nsbopa,
Huje BUTHO Koja KombuHaumja ce ogabepe. Caga ce M3 TUX BPCTa y3my 6pojeBU U3 AecHe
KonoHe un cabepy ce. flobnjemo 65 + 325 + 845 = 1235, wto je npomssoa 19 - 65.
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4. 3akoHUTOCTM Y PbOoHaUYMNjeBMM penpeseHTalmnjama

Mokazahemo Kako 3aMULL/bEHU CLEHAPMO PA3MHOXKaBakba 3e4eBa MOXEMO NpPeacTaBUTH Yy
dunboHaunjesom cuctemy.

,Mpobiem 3eyeBa” moxemo nNpeacTaBuTM Ha cnegehm HauuH:

Ca 0 hemo 03HauYMTM HOBM Map 3e4eBa, a ca 1 hemo 03HaUMTK 3penm nap, Tj. Nap 3e4eBa Koju
je AOCTMUrao NOAHY 3PeNOCT. Y HYITOM MeceLly MMamMo Camo jeaH HOB Map, Na ra 03Ha4aBamo
ca ,,0“. ¥ 1. meceuy nmamo jegaH 3penun nap, o3Haymmo ra ca ,1“. 3peo nap, To jecte 1
cnepeher meceua nocraje ,,01“ a He3peo nap, To ject O cneaeher meceua nocraje ,1“. Mo
oBuM npasuanma ,,01“ ce TpaHchopmmwe vy, 101, a To gaswe y ,01101°.

Ha oBaj HaunH A06Mjamo HUM3 Koju oaroBapa HU3Y 3e4eBa:

010110101101101011010.....

3a ®duboHaumjeBe penpeseHTaunje KopuctTumo 6asy Koja ce nojassbyje y HM3Y 3e4yeBa Ha
cnegehm HaumH:

CeKkBeHua 3ela KonoHa 1 KonoHa 2 KonoHa 3
0 0 00 000

1 10 100 11000

0 0 00 000

1 10 100 11000

1 10 100 11000

0 0 00 000

1 10 100 11000

Ceaka undapcka nosuumnja y PuboHaumjesom 6pojeBHOM cucTeMy NpecTas/ba cTeneH 6poja
10.

KonoHa 1: Y ®uboHaumjeBom 6pojeBHOM cucTeMy KosoHa 1 npeactas/ba jeguHULe, Na ce
CBakKa jeAMHMLA Y HU3Y 3e4eBa 3amembyje ca ,,10“, a cBaKa Hyna ocTtaje ,,0“.

Hwu3 3eyeBa: 01011010110110....
noctaje: 010010100100101001010010010100100...

KonoHa 2: Y dnboHaunjeBom 6pojeBHOM CUCTEMY KOIOHA 2 NpeacTas/ba Apyru cteneH bpoja
10 (102), na ce cBaKa jeAMHMLa caga Meka ca ,100“, a ceaka Hyna ca ,,00“.

Hwu3 3evesa: 01011010110110....
KonoHa 2: 0010000100100001000010010000....
Y tpehoj konoHun ,1“ ce 3amemyje ca ,, 11000“, a ,,0“ ca,,000“

Y yeTBpTOj KONOHM ,1“ ce 3amemyje ca ,, 11100000, a,,0“ ca ,,00000” n Tako gasbe.
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Y KONOHM | HyNna U3 HM3a 3e4yesa ce 3amemyje ca F(i) Hyna , a jeauHuLa ce 3amerbyje ca
F(i — 1) jeanHnua un F (i) Hyna, Koje ce Hanase nsa jeanMHuLa.

4.1 bpoj jegnHnua y dnboHaumnjesoj penpeseHTaymjm

MwuHuManHa penpeseHTalMja je 3anuc bpoja y Kojem Mma Hajmarbe nojas/bMBakba umMdpe 1.
MuHumanHa PnboHaunjeBa penpeseHTaumja jecte 3akeHaopdoBa penpeseHTauuja, jep cey
HOj He MNojaB/byjy [ABe Yy3acCTOMHe jeaMHUUE, Na WX MMaA Makbe Hero y Agpyrum
penpeseHTaumMjama, y KOjMa TO HUje orpaHuYerbe.

Hajmarbn 6poj dPuboHaumjeBux 6pojeBa Koju gajy y 36upy n jecte 6poj jeamHuua vy
durboHaunjeBoj penpeseHTaymju.

Opyrum peunma, y PuboHaumjeBoj penpeseHTauuju jeanHULE CTaB/baMO Ha MecTo
dunboHaunjeBnx bpojeBa Koje cabmpamo ga bucmo gobunm Heku 6poj n. To 3Haum Aa
OHO/IMKO KO/MIMKO Mma jeamHuua y PuboHaumjeBoj penpeseHTauuju 6poja n TOAMKO je
Hajmakbe noTpebHo PruboHaumnjeBmx bpojesa ga bucmo y 36umpy gobunum Taj 6poj n.

NFib bpoj jeanHunua
1

10
100
101
1000
1001
1010
10000
10001
10010
10100
12 10101 3

Tabena 5. bpoj jeduHuya y duboHa4vujesoj penpezeHmayuju

O |IN(OD LW IN |~ |D

[EEN
o

NININIERININIERIN(R(FR|-

[EEY
=

Kaza 6ucmo Te bpojeBe NnpeacTaBuUAN Ha APYraymjyu HaumH:

n Bpoj jeanHuua y PnboHaumjeBoj penpeseHTaumnjn bpoja n:
1 1

2 1

3,4 1,2

56,7 1,2,2

8,9 10,11, 12 1,2,2,2,3

13,14, ..., 20 1,2,2,2,3,2,3,3

21,22, ...,33 1,2,2,2,3,2,3,3,2,3,3,3,4

34,35, ..., 54 1,2,2,2,3,2,3,3,2,3,3,3,4,2,3,3,3,4,3,4,4
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Mpumehyjemo pa ceaku cnesehun HU3 6poja jeaMHULA NOYNHE NPETXO4HUM HM30M. Ha 0Baj
HauYMH je AedUHUCAH jeaaH BecKoHayYaH HKs3.

4.2 OnwTnjn PnboHaumjeB cUCTEM KOjU KOPUCTU NapTULmje

Komnosuumja npupogHor 6poja n je npeacras/bakbe 6poja n y 06anKy 36mupa npupogHmnx
bpojeBa.

MapTnumja npupoaHor 6poja n je npeacraB/mbatbe 6poja n y 06anKy 36mpa npupogHnx
6pojeBa npu yemy je pegocnen cabupaka HebuTaH.

[Ba 361pa Koja ce pa3nunKyjy camo no peaocneny cabupaka ce cmaTpajy Uctum
napTuumnjama.

lMpumep 1:
Komnosuuyuje 6poja4: 4,3+1,2+2,2+1+1,14+2+1,14+14+2,14+3,1+14+1+1

Maptuumnje 6pojad: 4,3+ 1,2+2,2+1+1,1+1+1+1

Ha npumepy kKomnosuumje 6poja 5 hemo gohm po dopmyne 3a 6poj Komnosuuwuja
NPOM3BOJ/LHOT NO3UTUBHOT Lesior 6poja n. bpoj 5 npeacrasumo 36Mpom jeguHuLa:

1+1+1+1+1
Mmamo net cabupaka (bpoj 1) n yetnpu 3Haka (+).
3a ckyn {1,2,3,4} umamo 2* = 16 noackynosa.
PasmoTpumo noackyn {1,3} og ckyna {1,2,3,4} n popmupamo naptuumjy
A+D+A+1D+1

Osgae Ham noakyn {1,3} roBopu aa crtas/bamo 3arpage rpynuwyhu jeauHuLLe OKO NpBor u
Tpeher 3Haka nayc. Cabepemo jeanHULE y CBAKOj 3arpagm M TO HaM Jaje HOBY MapTULINjy
6bpoja5,aToje2 + 2+ 1.

Ha uctu HaumH noackyn {1,3,4} Ham aaje naptuumjy (1+ 1)+ (1 + 1+ 1), To jecte 2 + 3.

Y tabenn hemo npukasati yetmpu naptuumje 6poja 5, ca noackynom ckyna {1,2,3,4} koju
oapehyje cBaky oA TUX NnapTuumja.

Maptuumja 6poja 5 Noackyn ckyna {1, 2, 3,4}
1+1+1+1+1 1)

1+2+2 {2,4}

3+2 {1,2,4}

5 {1,2,3,4}
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Kako nocToju KopecnogeHumja 1 Ha 1 namehy komnosumumja 6poja 5 n noackynosa ckyna
{1,2,3,4} onet BaMmo aa noctoju 2* = 16 komnosunumja 6poja 5.

Apyrum pednma, y Komnosuumju 6poja n npeacras/beHor 36Mpom jeauHuua mmamo n — 1
3HaKa +. Y cBakoj Komnosuumjm 6poja n tmamo Ase MoryhHOCTU- Aa HEKM 3HaK + M3abepemo
WA aa ra He nsabepemo. Mpema Tome, 6poj KOMNO3MLUWMja NpUpoaHor 6poja n je ¢, = 2™ 1,

MocmaTtpamo caga Komnosuunjy npupoaHunx bpojesa n y Kojuma Kopmuctumo camo undpe 1 u
2,3an = 3,45

n=3 2+1,1+2,1+1+1
n=4 2+22+1+1,1+2+1,1+1+2,1+1+1+1

n=5 2+2+1,2+1+1+1,1+2+1+1,1+1+2+1,1+1+1+2,
1+1+1+1+1,2+1+2,1+2+2

Ako nyctumo ga ¢, 6poju 6poj komnosnumja 6poja n, Koje cy npeacras/beHe undpama 1 un 2,
BuaMMO fajecs =8 =543 = ¢, + c3.

MpBux neT Komnosuuyuja bpoja 5 moxemo fobUTM popasarbem ,+1“ Ha cBaky og net
Komnosunumja bpoja 4, a nocneare TpM Komnosuumje bpoja 5 morkemo obUTN goaaBarbem
,+2" Ha Tpu Komno3uunje bpoja 3. OBa naeja ce NPEHOCKM Ha ONWTK CAyYaj, 3a n =3 U
nobujamo

Ch =Cn_1t+Cp_g ¢4 =1,c,=2

n Cn:fn+1' n=1

Maptnumje y PnboHaumjeBom cuctemy NpeacTaB/bajy pasiMunTe HaumHe Ha Koje ce
oapeheHn 6poj moxke n3pasnTn Kao 36mup YynaHosa PnboHaunjeBor HU3a.

lpumep 2:

JeaHa naptuumja 6poja 11 y duboHaunjesom cuctemy jecte 11 =8+ 3 = f, + f,, a apyra
naptvumja 6poja 1lljecte 11 =8+2+1=f, + f5 + f5.

Kopuctehn naptuunje dnboHaumnjesmnx 6pojesa umju je 36up n, gobujamo apyrmn cuctem 3a
npeacrtas/bakbe bpojeBa, Koju HasMBamo penpeseHTaumja PMboHauMjeBUM NapTULMjama.

PenpeseHTaumja 6poja nomohy PrnboHaumnjesmx napTuLmMja ce o4HOCK Ha NpeacTaB/bakbe TOr
6poja Kao 36up ynaHoBa PuboHaumjeBux HGpojeBa, NP Yemy Ce CBAKM YNaH HU3a MOXKe
KOPUCTUTWU BULIE MyTa, 3a Pa3NMKy 04 CTaHOAPAHE penpes3eHTauMmje rae ce CBaKWM 4unaH
KOPUCTU HajBULLE jeAHOM.

OppehumBarbem y4yecTanocTM nojaB/bmBarba cBakor PuboHaumjesor 6poja y nocebHoj
napTuumju Hekor 6poja aaje penpeseHTauunjy PuboHaumjese naptuumje Tor 6poja.
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lpumep 3:

Bpoj 13 moxemo OobuthM Kao 36up cnegehux 6pojesa 13=5+2+2+2+1+1 , npema TOme
ncnuwemo PrnboHaunjese 6pojese oa 1 Ao Hajseher PuboHaumjesor 6poja y Toj NapTULUjU
M rNefamo KOJIMKO ce MyTa CBaku of Tux 6pojeBa nojassbyje.

5 3 21
1 0 3 2fb

Hakne, 6poj 13 je y gaToj penpeseHTaumMju npeacTaB/beH Kao 1032,

AKo npeacTtaBnumo Tabenom 6poj penpeseHTaymja PuboHaumnjese naptuumje 6pojesa og 1 oo
18, nobujamo cnepehe:

N 1/2|3/4(5/6|7 (8 |9 |10 |11 (12 |13 |14 |15 |16 |17 |18
bpoj 12|34 |6(8|10(14 |17 22 |27 (33 |41 (49 |59 |71 |83 |99
penp.

Tabena 6. bpoj penpezeHmayuja duboHavujese napmuyuje

Jow Heku og npumepa AobujeHn Kopuwherem MHTepaKTUBHOr Kankynatopa (https://r-
knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section8.1 ):

CALCULATOR

Count all Fibonacci partitions |
Show all Fibanacci partitions | of 6 20
Show all Fibonacci Partition representations |

RESULTS CLEAR

4 bags with sum 4:

1+1+1+1 2+1+1 2+2 3+1

6 bags with sum 5:

1+1+1+1+1 2+1+141 24241 3+1+1 3425

8 bags with sum 6:

1+1+1+1+1+1 2+1+1+1+1 2+2+1+1 2+2+2 3+1+1+1 3+2+1 3+3 5+1

10 bags with sum 7:

1+1+1+1+1+1+1 2+1+1+1+1+1 24241 +1+1 242+2+1 3+1+1+14+1 3+2+1+1 3+2+2 3+3+1 5+1+1 5+2
14 bags with sum 8:

1+1+1+1+1+1+141 241 +1+1+1+1+1 242+1+1+1+1 242424141 2+2+2+2 3+1+1+1+1+1 3+2+1+1+1 3+2+2+1 3+3+1+1 3+3+2
5+1+1+15+2+1 5+3 8

Cnuka 7. Mpumepu penpezeHmayuje duboHavujese napmuyuje bpojesa

Ha oBaj HaunH aob6mMjamo beckoHauyaH HU3 Koju je reHepucaH cnegehom dyHKLMjom:
ﬁ;z 14 x+ 2x% + 3x3 + 4x* + 6x° + -
1—xf®
i=2

OBaj HM3 je OjnepoBa reHepaTnBHa GyHKLMja 3a BPoj NapTMUKja NnpupoaHor bpoja
npumerbeHa Ha PnboHaunjeBnm bpojesnma u PrMboHaumnjeBMM NapTuLmjama.
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l'eHepaTMBHA dyHKUMja 33 6poj napTmumnja npupogHor 6poja p(n):

> P = p(0) + p(x + p(a? + p()a’ + -

n=0

=1+ Lx + 2x% + 3x> + 5x* + 7x> + -
=(l+x+x24+-)A+x*+x*+-)A+x3+x%4+ )

1 1
T -0 -x)(1—-2x3).. L_lh—xi

4.3 MannHapomcke PnboHaumjeBe penpeseHTaumje

Onucahemo HauyMH Ha Koju A40/1a3MMO 4,0 KOMNO3ULMja Koje cy NaIMHAPOMMU.

To cy Komnosuumje Koje ce UCTO YMTajy U cneBa HafecHO M 34eCHA Haneso.

Mocmatpahemo Komnosuumje y Kojuma ce nojassbyjy camo undpe 1 1 2, Koje cy onucaHe y
npeTxogHOM nacycy.

Pasnukyjemo aBa cny4aja:

1.

cnyyaj: Kapa je 6poj Koju nocmaTpamo HenapaH. Taaa, y KOMMNO3ULINIU CpeauLlbu
enemeHT mopa 6uTtn 6poj u jeanHa moryhHOCT y 0BOM cay4ajy jecte aa 1o byae 6poj
jenaH. Ca neBe cTpaHe Tor 6poja NocTaBMMO HEKy of, Komnosunumja 6poja EJ Taga

HaM je AeCHa CTpaHa jeAHO3Hal-IHO o,u,pe'f)eHa M MOpa n3rnegaTt Kao C/inka 'y ornegany

Y OZHOCY Ha /ieBy CTpaHy. TakBMX KOMNO3MLMja UMAMO fn+1.
2

cnyyaj: Kapa je 6poj Koju nocmaTpamo napaH.
AKo je cpeauliktbKN eleMeHT 3HaK +, Ha N1eBOoj CTpaHn oaabepemo HeKy KOMNo3nuujy
.. n .. .
6poja -, @ ABCHa CTpaHa HaMm je jeAHOo3HauHo oapeheHa. TakBMX KOMMNO3ULMja UMAMO
friz = fn .
2 2
AKo je cpeauwmby YnaH 6poj, Taj 6poj mopa 6uTK ABa. Taga, Ha 1IEBOj CTPAHM MMaMO
. . |n-2 .
HeKy o4, Komno3uymja 6poja lTJ’ a AlecHa CTpaHa je jeAHO3HA4YHO ogpeheHa. TakBux

Komnosuumja umamo fnT—2+1 = f§—1+1 = fg.

Mpema Tome 3a n napHo, mehy f,, 1 Komnosuuujom 6poja n NOCTOjM fr /2 + fin/2)41 =

fn/2)+2 = fn+4)/2 KOMNO3MUK]ja Koje Cy NaNUHAPOMM.

32



drnboHaunjeBa penpeseHTaunja NnpnupoaHmx bpojesa

Mpumepwu 6pojesa Koju cy nanmHgpomm y DuboHaumjeBoj penpeseHTaunju:

N ®dunb. penpeseHTaumja bpoja N
1 1

4 101

6 1001

9 10001

12 10101

14 100001

22 1000001
27 1001001
33 1010101
35 10000001
51 10100101
56 100000001

Tabena 7. [Mpumep nanuHopoma y ®uboHa4ujesoj pernpeseHmayuju
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5. Kopuwhere camo HeratMBHO MHAEKCUpPaHUX PrboHaunjesmnx

6pojeBa
i 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5
Fib) .. 5 -3 2 -1 1 0 1 1 2 3

3a 6uno Koju 6poj n moxkemo npoHahu ckyn PuboHaumjeBux GpojeBa Koju cy CBU ca
HeraTMBHUM PUOOHAUYMjEBUM MHOEKCUMA, YNjU je 36MP 1 U TO BaXKM M 33 MO3UTMBHO M 33
HeraTMBHO N.

Kopuctnmo ckyn HeraTMBHO MHAEKcupaHux PruboHaumjeBux 6pojesa, a KOJIOHe NoNyHaBamo
camo ca 0 n 1, na onet UMamo BUHApPHY penpeseHTauunjy.

Mpumep 1: MpeactaB/bamo 6poj 5

i 6 5 -4 3 2 1
Fib(i) -8 5 -3 2 -1 1
5 = 0 1 0 0 0 0

Kako 3Hamo ga je f(n) = f(n— 1) + f(n — 2), Taga ,,001“ y Hekoj penpeseHTaumjn ysek
MOKEMO 3aMeHUTH ca ,, 110“ n 06pHyTO. NpeacTas/bamo To cnegehum npumepom:

lMpumep 2: TMpepactaB/mbamo 6poj 2

Fib(i) 5 -3 2 -1 1
= 0 0 1 0 0
Anu, Takohe Baxu = 1 1 0 0 0

OaHocHO, 2=5+(-3).

Cee penpeseHTalMje Koje noYnmy ca ,1“ cy ucte Kao oHe Koje cy npeacrassbeHe ca ,,001%, na
Ha OCHOBY OBOI Ma/ioNpe 3aK/by4eHOr CBaKa jeaMHMLA KOoja je Ha NPBOM MEeCTY Ca ieBe CTpaHe
Yy penpeseHTaunju ce moxe 3ameHnTn ca ,110“. Ha Taj HaunH gobujamo 6eckoHa4yHO MHOrO
penpeseHTaunja cBakor bpoja.

HauunH pa ce oo cnpeun n aa ce nobuje jegMHCcTBEHA penpeseHTaumja cBakor bpoja jecte aa
ce yBeJAe yC/IOB Aa ABe jeAMHULE He CMejy CTajaTu jefiHa A0 Apyre y 6Uno Kojoj HeraTMBHO
nHAeKcMpaHo] dnboHaunjeBoj penpeseHTaumju.
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lMpumep 3: Mpumep HeraTMBHO MHAeKcupaHe PuboHaumjeBe penpeseHTauunje npsux 12
NO3UTUBHUX U HEraTUBHUX BpojeBa.

I -7-6-5-4-3-2-1 i -7-6-5-4-3-2-1
Fib(i)13-85-32-11 Fib(i) 13-85-32-11
-1 ... 10 1 : 1
-2 1001 2 100
-3 1000 3 . . 101
-4 ... 1010 Z 10010
-5 100101 5 10000
-6 100100 6 10001
-7 100001 7 10100
-8 100000 8 . 10101
-9 100010 9 1001010
-10 101001 10 1001000
-11 101000 11 1 001001
-12 101010 12 1 000010

Jow Heku og npumepa AobujeHn Kopuwherem MHTepaKTUBHOr Kankynatopa (https://r-
knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section9.1):

CALCULATOR

Find the (-Fib) rep of ][ | up to
Convert | _Fip to base 10

RESULTS CLEAR )

—e’’
1001 = 10010101010000001 ¢y,
34 = 100000000
54 = 101010100 ¢,
100011 g = -8
101010_q, = -12

Cnuka 8. Mpumep HecamueHo uHOeKcupaHe PuboHa4vujese peripe3eHmayuje
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6. Fibonacci’? cucrem (PnboHaumjesa KBagpaTHa penpeseHTaumja)

®dunboHaunjesa KBagpaTHa penpeseHTauMmja je HauuH npeacTaB/bakbd MO3UTUMBHON Lenor
6poja Kao cyme kKBagpata PnboHaumnjesmnx bpojesa.

Jakne, y dnboHaunjeBoj KBagpaTHOj penpeseHTaumjm 6poj N je npmkasaH Ha cneaehm HaumH:
N=f2+fF+-+f, raecyfi, far -, fx HEKM PrBOHaunjesn Gpojesu.

CBaku npupoaaH bpoj N ce moxke npeactaBUTM Ha OMMUCAH HayuH. TO pPaauMO TaKo LWITO
y3amemo Hajsehun ®rnboHaumjes 6poj Umju je KBaapaT MakbM UM jeiHAK NocmaTpaHom 6pojy
N, 3a pobujeHn ocCTaTak MOHOBMMO WCTM MOCTynak. Kaga 3a ocTaTak Hema TaKBUX
dunboHaunjesnx bpojesa sehux oa 1, nobujeHe KBagpate cabepemo ca OHO/IMKO KBaapaTa
6poja 1 Konurko je noTpebHo Aa 6u ykynaH 36up 6uo N.

i 1 2 3 4 5 6 7 8
Fib(i) |1 1 2 3 5 8 13 21
Fib(i)2 |1 1 4 9 25 64 169 441

Tabena 8. duboHayujesu ksadpamu

Mpumep 1: Npeactas/bamo 6poj 7 kao PuboHaunjeBy KBaZpaTHY penpeseHTaumjy
7=2%24+124+1%2+12

Mpumep 2: Npepactas/barbe NpBux 10 bpojesa Kao 36up KBagpata PuboHaumjeBux 6pojesa.

1:f12

2 =f12 +f12

3 :f12 +f12 ‘|'f12
4:f32

5 =f32 +f12

6 =f32 +f12 +f12
7 :f32 +f12 ‘|'f12 ‘|'f12

8=f{+f;
9 =f?
10 = f7 + f7

dnboHaunjeB KBagpPaTHU CUCTEM je CUCTEM Y KOM Ce npupoaHu 6pojeBn npeacTaB/bajy Ha
oCHOoBY yyecTtanoctn dPnboHaumjesmx bpojesa y PuboHaunjeBoj KBa4PATHOj penpeseHTaumju.

Mpumep 3: Bpoj 7 cmo y PuboHauMjeBOj KBaApaTHOj penpeseHTauuju nNpeacTaBUIM
6pojesuma 2,1,1,1, a To cy dnboHaunjesn bpojesu f; UM f, U f3. bpoj 2 ce nojassyje
jeaHom y penpeseHTaumju, 6poj 1 ce nojassmyje 3 nyTa.
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Mpema Tome, moxemo PuboHaumjese bpojeBe Aa UCKOPUCTUMO Ha cnedehu HauuH: f;
jepannyt, f, aBa nyta u f3 jeaannyt. LWTo 3Haum aa je 6poj 7 y PnuboHaumjeBom KBaapaTHOM
cucTemy jegHak 6pojy 121.

Mpumep NpeacTaB/batba HEKUX Bpojesa y PMbOHaUMjeBOM KBAAPATHOM CUCTEMY:

Fib(i)%:|...|4|1| 1| |Fib(i)?:|... |64|25|9|4|1]1
1 1(2]1
1 7
1|0 1012
2 1|o]2|1
2 1)1 12 1|lo|1]2
2|0 2122
211 1 |2 [1|1]o]0
3 127
12 1 |2 [1lo0]2]2

Cnuka 9. Penpe3eHmauuja HeKux bpojesa y duboHavujesom K8aOPAMHOM cucmemy

6.1 BanaHcupaHa Fib? penpeseHTtauuja

Ymecto aa Kopuctumo umndpe 0, 1 n 2 kKao y PrMboHaumjeBoj KBagpaTHOj penpeseHTaumju,
caga moxemo ga kopuctumo uudpe -1, 0 n 1, npn yemy Kaga y Tabenu 3a KBagpaTHU
dunboHaunjes 6poj Kopmuctumo umdpy -1, 3Haum ga ce y padvyHarby 36mpa Taj 6poj ogysuma.
TakBa penpe3eHTaumja ce Hasnea banaHcMpaHa penpeseHTaumja.

EBO Hekux npumepa 6pojeBa npeacTaB/beHUX Y banaHcnpaHoj PnboHaumnjeBoj KBagpaTHO]
penpeseHTaLnju:

9 4 1 1 BpegHoCT

1 -1 0 1 9-4+1=5

1 -1 1 0 9-4+1=5

-1 1 1 1 -9+4+1+1=-3

Tabena 9. Mpumepu bpojesa npedcmasmweHu y banaHcupaHom PuboHa4ujesom K8AOPAMHOM cucmemy

Y cnepgehem npumepy hemo ynopeautn Fib? penpeseHtaumjy u 6anaHcupaHy Fib?
penpeseHTaumjy (paau jeaHocTaBHMjer 3anuca ymecto unope -1 kopuctuhemo 3Hak T, Koju
Ce paBHOMPaBHO KOPUCTU Y OBOj HOTaLUjM) :
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n Fib? penpes. BanaHcmpaHa Fib2 penpes.
0 0 0,17, T1

1 10,1 10,1

2 20,11, 2 17T, 11

3 21,12 ATTT, 10T, 170

4 100, 22 1TOT, 1TTO, 11T, 100, 1T1
5 110, 101 1T1T, 1T0O, 1TT1, 110, 101

Tabena 10. lNopehere penpenpeseHmayuje bpojesa y PuboHa4yujesom KeadpamHom u 'y banaHcupaHom
duboHa4ujesom K8AOPAMHOM cucmemy

Jow Hekn og npumepa AobujeHn Kopuwherem MHTEPAKTUBHOI KajsKynaTopa- npBa Tpu
npumepa npukasyjy npersaparbe n3 PrnboHaunjese KBagpaTHe H6asze y 6asy 10, a nocnegta
TPY NpMMepa NpUKasyjy npeTBapare 3 banaHcupaHe PnboHaumjese KBagpaTHe 6asey H6asy
10 (https://r-knott.surrey.ac.uk/Fibonacci/fibrep.html#section10.2):

The Fibonacci® Base system CALCULATOR

Show J(in a column v |
—J macgumntv the Fib? representations of
oun

with digits 0,1,2: ©  with digits 0,1,T: ®

Convert [ Jfrom base Fib® to base 10

RESULTS CLEAR |

12gp2 = 319

1000giy? = 91

20101047 = 5510

101401 Fip? = 510

100Tha) Fip® = 810

10T01pa rip® = 2249
2
=] 4

Fib sums

Zeckendorf reps ‘ Think of a number | Fib Partitions | Neg Index Fib Base | |

Cnuka 10. Mpumepu npemsaparba bpojesa uz PuboHa4yujese ksadpamHe y 6a3y 10, u 06pHymo

6.2 Fibonacci® cuctem

V Hoggatt Jr* n Bob Chow “cy gokasanu ga moxkemo GOpMMPaTM KOMMNAETaH cuctem
Kopuctehn k-cteneH ®uboHaumjeBux 6OpojeBa, aKO KOPUCTMMO pABa MNyTa Keagpare
dunboHaunjesmx bpojesa, yetnpm nyTa 6pojese Tpeher cteneHa, ocam nyTta 6pojese YeTBpTOr
cTeneHa, wecHaecT nyta 6pojeBe neTor cteneHa, U Tako fasbe, O4HOCHO aKO UCKOPUCTUMO
2k=1 nyta duboHaumjese 6pojese k-Tux cTeneHa.

3V Hoggatt Jr (26.6.1921- 11.8.1980) je 610 amepuykM maTemaTnyap, No3HaT No CBOM pajy Ha
durboHauunjesum bpojeBmma 1 y Teopmju bpojesa.

4 Bob Chow- poheH 1948. y LaHrajy, KuHa. NMpeaasao je matemaTuky Ha Grossmont College, El Cajon, San
Diego.
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